
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 
 
 
 
Satuan Pendidikan  : SDN 004 BATU AMPAR  
Kelas / Semester  :  5 /2 
Tema                        :  Lingkungan Sahabat Kita (Tema 8) 
Sub Tema                 :  Manusia dan Lingkungan (Sub Tema 1) 
Muatan Terpadu  :  Bahasa Indonesia, IPA 
Pembelajaran ke  :  1 
Alokasi waktu              :  10 Menit  
 
 
A. KOMPETENSI INTI (KI) 

1. Menerima dan menjalankan ajaran agama yang dianutnya.  

2. Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan percaya diri dalam berinteraksi dengan 

keluarga, teman, guru, dan tetangga.  

3. Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati (mendengar, melihat, membaca) dan menanya 

berdasarkan rasa ingin tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan benda-benda yang 

dijumpainya di rumah dan di sekolah. 

4. Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis dan logis dalam karya yang estetis, 

dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan dalam tindakan yang mencerminkan perilaku anak 

beriman dan berakhlak mulia. 

B. KOMPETENSI DASAR DAN INDIKATOR PENCAPAIAN KOMPETENSI 

Bahasa Indonesia 

Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian Kompetensi 

3.8 Menguraikan urutan peristiwa atau tindakan yang terdapat 

pada teks nonfiksi 

3.8.1  Membaca teks narasi peristiwa atau tindakan 

yang terdapat pada teks nonfiksi 

4.8 Menyajikan kembali peristiwa atau tindakan dengan 

memperhatikan latar cerita yang terdapat pada teks fiksi 

4.8.1 Menceritakan  kembali peristiwa atau 

tindakan dengan memperhatikan latar cerita 

 

IPA 

Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian Kompetensi 

3.8 Menganalisis siklus air dan dampaknya pada 

peristiwa di bumi serta kelangsungan makhluk hidup 

3.8.1 Melakukan percobaan tahap-tahap dalam siklus air 

seperti evaporasi, kondensasi, dan presipitasi 

4.8 Membuat karya tentang skema siklus air 

berdasarkan informasi dari berbagai sumber 

4.8.1 Mendiskusikan siklus air dan dampaknya bagi 

peristiwa di bumi serta kelangsungan makhluk hidup 

 

C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1.     Melalui kegiatan mengamati dan berdiskusi, siswa mampu menyebutkan peristiwa-peristiwa atau tindakan pada 

teks nonfiksi dengan benar. 

2.    Melalui kegiatan melakukan pengamatan, siswa mampu mengidentifikasi manfaat air bagi manusia, hewan, dan 

tanaman dengan baik. 

3.    Melalui kegiatan berdiskusi, siswa mampu membuat peta pikiran mengenai manfaat air bagi manusia, hewan, dan 

tanaman dengan benar. 

D. MATERI PEMBELAJARAN 

1. teks berjudul “Demi Air Bersih, Warga Waborobo Rela Berjalan Sejauh 15 Kilometer” pada buku siswa. 

2. peta pikiran, mengenai manfaat air bagi manusia, hewan, dan tanaman 

3. teks,  tentang mengenai manfaat air bagi manusia, hewan, dan tanaman).. 

E. METODE PEMBELAJARAN 

Pendekatan Pembelajaran : Saintifik. 

Metode Pembelajaran  : Simulasi, diskusi, tanya jawab, penugasan, dan ceramah. 

F. MEDIA/ALAT, BAHAN, DAN SUMBER BELAJAR 

Media/Alat :  

1. Teks bacaan. 

2. Gambar manfaat air bagi manusia, tumbuhan dan hewan  

Bahan : - 

Sumber Belajar : 1. Buku Guru dan Buku Siswa Kelas V, Tema 6: Panas dan Perpindahannya. Buku Tematik Terpadu 

Kurikulum 2013 (Revisi 2017). Jakarta: Kementerian Pendidikan dan Kebudayaan. 

 

 

 

 



G. TUJUAN PEMBELAJARAN 
1. Melalui kegiatan mengamati dan berdiskusi, siswa mampu menyebutkan peristiwa-peristiwa atau tindakan 

pada teks nonfiksi dengan benar. 
2. Melalui kegiatan melakukan pengamatan, siswa mampu mengidentifikasi manfaat air bagi manusia, hewan, 

dan tanaman dengan baik. 
3. Melalui kegiatan berdiskusi, siswa mampu membuat peta pikiran mengenai manfaat air bagi manusia, hewan, 

dan tanaman dengan benar. 
 

H. KEGIATAN  PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 
Waktu 

Pendahuluan  Melakukan Pembukaan dengan Salam dan Dilanjutkan Dengan Membaca Doa (Orientasi) 

 Mengaitkan Materi Sebelumnya dengan Materi yang akan dipelajari dan diharapkan 

dikaitkan dengan pengalaman peserta didik (Apersepsi) 

 Memberikan gambaran tentang manfaat mempelajari pelajaran yang akan dipelajari dalam 

kehidupan sehari-hari. (Motivasi) 

2 menit 

Kegiatan 
Inti 

 
(Sintak Model Discovery Learning) 
Ayo Membaca  
 Siswa membaca teks berjudul “Demi Air Bersih, Warga Waborobo Rela Berjalan Sejauh 15 

Kilometer” pada buku siswa. Kegiatan membaca dapat dilakukan secara bergantian. Salah 
seorang siswa membaca satu paragraf, siswa lain mendengarkan. Paragraf selanjutnya 
dibaca oleh siswa yang berbeda. (Literasi) 

 Siswa menuliskan peristiwa-peristiwa yang terdapat pada teks dalam bentuk peta pikiran. 
Kemudian, secara bergantian siswa menunjukkan peta pikiran yang telah 
dibuatnya.(Mandiri) 

Ayo Berdiskusi 
 Guru mengondisikan siswa untuk melakukan kegiatan diskusi, dengan membuat 

kelompok-kelompok terdiri atas 4 – 5 siswa. Setiap kelompok menjawab pertanyaan-
pertanyaan berikut. 
1. Apa fungsi air bagi manusia?  
2. Apa fungsi air bagi hewan? 
3. Apa fungsi air bagi tumbuhan?  

 Siswa menyajikan hasil diskusinya dalam bentuk peta pikiran. Selanjutnya siswa 
menyajikan hasil diskusi kelompok kepada kelompok lain. Hasil diskusi semua kelompok 
dapat digunakan sebagai bahan diskusi kelas. 
(Critical Thinking and Problem Formulation) 
 

Ayo Renungkan 
Sebagai kegiatan penutup, guru memimpin diskusi  
kelas dan membantu siswa dalam membuat simpulan umum tentang kegiatan-kegiatan yang 
terkait dengan materi pembelajaran hari itu. Siswa diminta untuk merefleksikan hal-hal 
berikut.(Mandiri) 

1. Pengetahuan apa yang dipelajari siswa hari ini? 
2. Keterampilan apa yang siswa latih hari ini? 
3. Sikap apa yang siswa kembangkan hari ini? 

Kegiatan Bersama Orang Tua 
Bersama orang tua, siswa mengidentifikasi kegiatan-kegiatan yang menggunakan air dalam 
keluarga masing-masing. Kegiatan-kegiatan tersebut yang dituliskan dapat dituliskan 
berdasarkan urutan peristiwa, misalnya dari bangun tidur sampai saat akan tidur lagi.  

8 menit 

Penutup A. Guru menyampaikan tugas dirumah kerja sama dengan Orang Tua, Siswa 
mengidentifikasi kegiatan-kegiatan yang menggunakan air dalam keluarga masing-
masing. (Mandiri) 

Peserta Didik : 
 Membuat resume (CREATIVITY) dengan bimbingan guru tentang point-point penting yang 

muncul dalam kegiatan pembelajaran tentang materi yang baru dilakukan.  
Guru : 
 Memeriksa pekerjaan siswa  yang selesai  langsung diperiksa. 
 Peserta didik yang  selesai mengerjakan tugas projek/produk/portofolio/unjuk kerja dengan 

benar diberi hadiah/ pujian 

2 menit 

 
I. PENILAIAN (ASESMEN) 
Penilaian terhadap materi ini dapat dilakukan  sesuai kebutuhan guru yaitu dari pengamatan sikap, tes pengetahuan  dan 
presentasi unjuk kerja atau hasil karya/projek dengan rubric penilaian.  

 
 

 
 

 
 

 

Batam, 6 Januari 2021 
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Lampiran penilaian : 

 

Jenis Penilaian 

1. Mengidentifikasi dan menuliskan peristiwa-peristiwa pada teks 

Bentuk penilaian: Penugasan 

Instrumen Penilaian: Rubrik 

KD Bahasa Indonesia 3.8 dan 4.8 

 

Tujuan Kegiatan Penilaian: 

Mengukur pengetahuan dan keterampilan siswa dalam mengidentifikasi dan menuliskan peristiwa-peristiwa pada bacaan. 

 

 

Aspek 

Sangat Baik 

 

4 

Baik 

 

3 

Cukup 

 

2 

Perlu Pendampingan 1 

Pengetahuan Menyebutkan Menyebutkan 3 Menyebutkan 2 Hanya dapat 

tentang dengan benar peristiwa pada peristiwa pada menyebutkan 1 

mengidentifikasi semua peristiwa bacaan dengan bacaan dengan peristiwa pada 

peristiwa pada pada bacaan. benar. benar. bacaan. 

bacaan     

Keterampilan Menuliskan Menuliskan 3 Menuliskan Menuliskan 

menuliskan semua peristiwa peristiwa pada dengan benar 2 dengan benar 1 

peristiwa pada pada bacaan bacaan dengan peristiwa pada peristiwa pada 

bacaan dengan benar bahasa yang bacaan dengan bacaan dengan 

 dan runtut. runtut. bahasa kurang bahasa kurang 

   runtut. runtut. 

 

2. Berdiskusi tentang fungsi air bagi kehidupan di bumi 

Bentuk Penilaian: Kinerja  

Instrumen Penilaian: Rubrik  

KD IPA 3.8 dan 4.8 

 

 

Aspek 

Sangat Baik 

 

4 

Baik 

 

3 

Cukup 

 

2 

Perlu Pendampingan 1 

Pengetahuan Dapat Dapat Dapat Dapat 

tentang mengidentifikasi mengidentifikasi mengidentifikasi mengidentifikasi 

fungsi air bagi setidaknya 5 4 fungsi air bagi 3 fungsi air bagi hanya 2 

kehidupan di fungsi air bagi manusia, hewan, manusia, hewan, fungsi air bagi 

bumi manusia, hewan, dan tanaman dan tanaman manusia, hewan, 

 dan tanaman dengan benar. dengan benar. dan tanaman 

 dengan benar.   dengan benar. 

Keterampilan Pengucapan Pengucapan Pengucapan Pengucapan 

berbicara saat kata-kata secara kata-kata di kata-kata tidak kata-kata secara 

berdiskusi keseluruhan beberapa bagian begitu jelas keseluruhan 

 jelas, tidak jelas dan dapat tapi masih tidak jelas, 

 menggumam dimengerti. dapat dipahami menggumam 

 dan dapat  maksudnya oleh dan tidak dapat 

 dimengerti.  pendengar. dimengerti. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 



 

1. Instrumen penilaian Bahasa Indonesia  

 
NO NAMA SISWA  KATEGORI NILAI 

4 3 2 1 

 
1.   

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 

Skor maksimal kriteria Nilai ( KKM =75) 

A= 93-100 

B= 84-92 

C=75- 83  

D=  <75  

 

2. Instrumen penilaian ILMU PENGETAHUAN ALAM  

 
NO NAMA SISWA  KATEGORI NILAI 

4 3 2 1 

 
1.   

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 
 

     

 

Skor maksimal kriteria Nilai ( KKM =75) 

A= 93-100 

B= 84-92 

C= 75- 83  

D=  <75  

 


